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Katy 1 okrag

Kazdy zna twierdzenie o kacie zewnetrznym trdjkata: jest on réwny sumie katéw
wewnetrznych do niego nie przylegltych (rys. 1), co bierze sie z faktu, ze suma
katéw przyleglych jest réwna sumie katéw tréjkata. Z twierdzenia tego wynika
nietrudno twierdzenie o kacie wpisanym i srodkowym:

kat wpisany jest rowny % kgta srodkowego opartego na tym samym ltuku.

Wynika to z faktu, ze w sytuacji z rysunku 2 mamy 2¢ = «, kazda zas para
katéw, o jakich méwi twierdzenie, daje sie przedstawi¢ jako suma (rys. 3) badz
jako réznica (rys. 4) sytuacji z rysunku 2.
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Rys. 3 Rys. 4

Mniej popularne jest pojecie kqta dopisanego, czyli kata miedzy cieciwa okregu
1 styczna do tego okregu w jednym z koncdw tej cieciwy (rys. 5). Stwierdzamy
bez trudu, ze

kat dopisany jest rowny % kata srodkowego opartego na tym samym tuku,
albowiem (rys. 6) wynika to z réwnosci katéw o ramionach odpowiednio
prostopadlych. Zatem

kat wpisany oparty na danym tuku (jest ich wiele) jest réwny katowi dopisanemu
opartemu na tym samym tuku (sa takie dwa, rys. 7).

Rys. 6 Rys. 7

A co sie dzieje, gdy mamy do czynienia z okregiem i katem, ktéry nie jest ani
srodkowy, ani wpisany, ani dopisany?
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Rys. 8

Rys. 9

|

Oczywiécie, interesowaé nas beda tylko sytuacje, gdy proste zawlerajace ramiona
kata beda siecznymi bad? stycznymi do okregu. Sytuacjie takie sa cztery, co
przedstawiaja rysunki 8-11.

Rys. 11

I niewiele trzeba do nich dorysowaé, by zauwazy¢, ze w pierwszym przypadku
rozpatrywany kat o (rys. 12) jest réwny sumie katéw wpisanych 31 i B2 (jako
kat zewnetrzny tréjkata ABYS), a wiec réwny polowie sumy katow srodkowych
opartych odpowiednio na tukach BD i AC'. W pozostalych trzech przypadkach
za kazdym razem otrzymujemy 31 = ¢ + 32 (znéw jako kat zewnetrzny
tréjkata ABS, rys. 13-15), a wiec rozpatrywany kat ¢ jest réwny réznicy katow
wpisanych, wzglednie dopisanych, 3y i 82, a tym samym réwny polowie réznicy
katéw érodkowych opartych odpowiednio w drugim przypadku na tukach BD

i AC', w trzecim na tukach AB i AC, w ostatnim wreszcie na obu tukach AB
zawartych we wnetrzu rozpatrywanego kata.

Rys. 14 Rys. 15

Mozemy teraz uwolnié sie od oznaczen i sformulowaé ogdlne twierdzenie
dotyczace katéw i okregu.

Twierdzenie

Kat, ktérego ramiona zawarte sq w siecznych lub stycznych do okregu, jest

— w przypadku, gdy wierzchotek kata leiy wewnqirz tego okregu (lub na

nim) - réwny potowie sumy kqgtow srodkowych opartych na tukach, ktare
wycinajq z tego okregu proste zawierajgce ramiona kqta, lub — w przypadku, gdy
wierzchotek kata lezy na zewnatrz tego okregu — potowie ich réznicy.

Twierdzenie to zawiera jako szczegdlne przypadki zaréwno ,szkolne” twierdzenie
o kacie wpisanym, jak i mniej znane twierdzenie o kacie dopisanym. A dowdd
ma — jak bylo widaé — tatwy. Nic wiec nie thumaczy jego nieobecnoéci
w szkole (chyba ze nie znaja go piszacy podreczniki, ale to przeciez tak malo
prawdopodobne).

Matg Delte opracowal Marek KORDOS
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